

职教亮成果 “一技在手”前景广阔

山东2024年职业教育活动周在青启动 打造了解体验和参与职业教育的重要平台

本报5月14日讯 14日,2024年职业教育活动周山东启动仪式在青岛举行。山东省政协副主席、党组副书记林峰海,教育部职业教育与成人教育司副司长李智等出席启动仪式并讲话。活动周期间,将通过丰富多彩的形式,全方位、多角度展示职业教育发展成果,打造社会各界了解、体验、参与职业教育的重要平台。

林峰海介绍,山东持续深化职业教育改革发展,全省职业院校平均每年培养输送60多万名高素质劳动者和技术技能人才,山东“十强”优势产业集群、乡村振兴、海洋强省等领域新增从业人员70%以上来自职业院校,为现代化强省建设提供了源源不断的生力军。

李智指出,山东是职教大省,也是职教强省,始终坚持“走在前、开新局”,为全国提供了职教改革的山东经验。他强调,我国现代职业教育体系建设改革不断向纵深推进,发展基础不断夯实稳固,“一体两翼”建设成效初显,“内功”建设



山东2024年职业教育活动周在青岛启动。

不断加强,“职教出海”取得新突破。要用好活动周这个大舞台,共同营造全社会关心支持职业教育的良好氛围。

据了解,作为全国最早发展职业教育的城市之一,青岛市现有独立设置的高职院校11所,在校生11万人;中职学校52所(不含技工院校),在校生9万人。近年来,青岛市以国家首批产教融合试点城市和山东省职业教育创新发展试验区建设为契机,加强市级统筹,坚持内涵发展,积极探索职业教育与城市同频共振、与产业融合发展的市域现代职教体系建设新模式。印发《职业教育创新发展三年行动计划》,提出产教深度融合、人才培养改革等六大工程,开启现代职教体系建设改革新征程。近5年新增5所高职院校,13所中职、135个专业点取得五年制高职招生资格,数量全省第一,为深化现代职教体系改革、优化职业教育类型定位提供了有力支撑。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

起点是职业学校 未来是“星辰大海”

实现“逆袭”的本报新闻人物戴栋晨在全省职教盛会上分享经验

在2024年职业教育活动周山东启动仪式上,青岛电子学校毕业生戴栋晨、山东省轻工工程学校毕业生李启士、中车青岛四方机车车辆股份有限公司宁允展作为职业院校优秀毕业生代表和大国工匠代表登台发言,用他们的亲身经历为今年职业教育活动周“一技在手,一生无忧”的主题做了生动注解,展示了青岛职业教育在人才培养方面的丰硕成果。

从中职生到博士 他实现人生“三级跳”

从中职毕业生到本科生、硕士研究生、博士研究生,戴栋晨用12年的时间,实现了人生的“三级跳”。4月24日,本报以整版大篇幅率先报道了这名实现“顶级逆袭”的青岛男孩的“顶级励志”故事,引发社会热烈反响,省教育厅、青岛市教育局官微全文转载了晚报的报道,全国多家媒体开始关注他“追梦12年从中职到哈工程博士”的经历。

启动仪式上,戴栋晨分享了自己以职业学校为起点的成长经历,现场掌声雷动。“2012年,我考入青岛电子学校的王牌专业电气技术应用专业,成为一名中职生。初次接触专业相关的理论知识和实



戴栋晨

李启士

李启士说,是职业教育成就了自己。初中毕业,他考入山东省轻工工程学校,“2007年,我代表学校参加了青岛市职业技能竞赛并获得二等奖,从此开启了技能竞赛的成长之路。”加入中国中车后,他刻苦钻研,不断提升自己的专业技能水平:他先后4次参加青岛市职业技能大赛均名列前茅,被评为青岛市技术能手;2013年,他作为团队一员赴美国参加中美国际数控机床技能大赛,荣获团体金牌,被授予“中央企业技术能手”称号;2017年,他参加中国中车第二届职业技能竞赛获一等奖,荣获“全国技术能手”称号。

作为一名“90后”,如今李启士已成长为高铁工程师、中国中车资深技能专家。2021年他被评为中国职业院校优秀毕业生。2023年由中车四方股份公司和山东省轻工工程学校联合申报的“李启士技能大师”工作室通过了山东省教育厅批复。“技能成才这条路是比较宽广的,希望学弟学妹们能抓住机会,朝着自己的目标去努力。”他表示,“过硬的技能不仅给予我充分的自豪感,还为公司提高效益,为国家争得荣誉。希望通过我的分享能够激励更多的人热爱技能、投身事业,用专业点亮生活,用技能改变人生。”

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

技能改变人生 “90后”成齐鲁首席技师

34岁的中车青岛四方机车车辆股份有限公司加工中心操作工李启士也分享了自己的成长历程。作为一名机械制造与控制专业的中职毕业生,他凭借十几年坚持不懈的学习和坚持,在机床操作工人的岗位上把自己打磨成了齐鲁首席技师,享受国务院特殊津贴。

“我出生在一个农村家庭,小时候就立志要学好一门技术,将来有一技之长。”

中小学生体验“高科技版”职业教育

戴上VR头盔通过虚拟焊接培训系统学习烧电焊、指挥智能港口机器人进行物资分拣和装卸、坐进直升机过把“机长瘾”……今年职业教育活动周山东启动仪式特别设置了青少年职业教育展示体验活动,围绕信息技术、智能制造、先进装备、AI赋能4个主题,结合重点行业和重点领域产业设置职业教育展示体验项目,面向社会公众开放,增强中小学生对职业教育的理解和认知。按照小而精的原则,共有18所职业院校的27个项目参展,展示了职业教育发展成果,也亮出了青岛职业教育“高大上”的家底。

“太好玩了!元宇宙感觉真奇妙!”

14日上午,在青岛电子学校“元宇宙体验项目”展区,中德生态园小学四年级学

生高佳骏戴上VR眼镜,体验“元宇宙工作站”的各种虚拟应用场景。这是校企合作共同开发的一款用于场景化教学实训、职业体验的设备,配套自主开发的VR教学实训资源库。紧密结合青岛的产业发展需求,2023年,青岛电子学校开设元宇宙技术与应用专业。校长崔西展表示:“在行业企业的有效参与和指导下,学校及时了解产业需求,2012年以来先后开设3D立体设计与打印技术、物联网技术、工业互联网、人工智能、元宇宙等新专业,人才培养与区域经济产业保持高度同步。”

具备人脸识别、屏幕及动作互动、身份证件识别等技术功能的智能服务机器人、能够避障并实现实时图像监测的智慧巡逻机器人、会下五子棋的机器人、能



机器人体验项目深受学生欢迎。
董真 摄

抓西瓜的3D视觉机器人……“AI赋能”主题区集中展示、体验岛城职业学校开发和应用的各类机器人,充满科技感的

场景让学生们看得津津有味,犹如在逛科技馆。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)